

اشاعت السنہ

جلد ۱۷

۱۷

چھوٹے لٹکون کی شادی

۱۷

سبب

ہمارے دیار ہند میں اہل اسلام میں یہ تعلقہ منہود، نابالغ لڑکوں کی شادی کا ایسا رواج ہے کہ جوان ہو کر شادی کرنا گویا امر معیوب ہو گیا ہے۔ حتیٰ کہ جس لڑکے کی چٹپٹین میں شادی نہ ہو جائے اُسکو جوان ہو کر اپنی قوم میں مشکل سے رشتہ ملتا ہے۔

یہ رسم مسلمانوں کے مذہب و معاشرت و دونوں کو بہت ضرور نقصان پہنچاتی ہے۔
اول فخر اسکا یہ ہے کہ لڑکا شروع سنہ بلوغ سے رجوع اسکی تکمیل و تحصیل کا

وقت ہوتا ہے، اپنے عیش میں مصروف ہو جاتا ہے جس سے وہ تحصیل علم و مہر سے رہ جاتا ہے اور جب کچھ اولاد ہو جاتی ہے تو وہ اس عیش کو ہی بھول جاتا ہے اور لڑکے کمانے کے فکر میں پڑ جاتا ہے پھر اس بے علمی و نالائقی پر بجز ٹوکری اُٹھانے یا دوپٹا روپیہ کی ٹوکری کرنے کے اور کچھ نہیں کر سکتا۔ پھر اس میں ایسا مصروف و مستغرق ہوتا ہے کہ مذہبی فریض و حقوق (نماز روزہ) کے ادا کرنے سے بھی رہ جاتا ہے۔

اور اگر اہل اسلام اپنی اولاد کی پہلے دین و دنیاوی علوم و فنون کی تعلیم کی نگاہ کریں پھر جب ان علوم سے دینی و دنیوی نتائج پیدا کریں اور کسی اعلیٰ منصب دینی یا دنیوی کو حاصل کریں تب اُنکے نکاح کا بند و بست کریں تو وہ اس ذلت و دنیاوی و عذاب اخروی سے بچ سکیں۔ جو لوگ اپنے بیٹوں کی شادی کر دینا اپنے ذمہ فرض سمجھتے ہیں (جو خدا و رسول کے نزدیک فرض نہیں ہے) اور ہزار روپیہ خرچ کر کے اس فرض کو ادا کرتے ہیں۔ اگر وہ بجائے اس حیالی فرض کے باہمی تعلیم کو فرض سمجھ کر دوسری روپیہ یا اس سے نصف یا ربع اس تعلیم پر صرف کریں۔ اور شادی کرنا ان کی ذمہ پڑا الدین تو وہ اس تعلیم کے ذریعہ سے محمد کی دشائستگی کے ساتھ شادی کے

سلمان و اسباب خود بہم پہنچالیں اور ضرورت اور موقع دیکھ کر اپنی شادی خود کر لیں۔
 ہمارے ہادی و رہنما سے (مذاقاً اور اسکے رسول) نے سبکو بہم کہیں ترغیب یا
 اجازت نہیں دی کہ ہم بدون حصول لیاقت اپنے لئے یا اپنے چھوٹے بچوں کے لئے
 سب سے پہلے نکاح کی فکر کریں پھر جو دینی یا دنیاوی لوازم و اسباب نکاح میں
 انکی تلاش میں پڑیں۔ بلکہ بر خلاف اسکے صاف فرمایا کہ چنانچہ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں
 آچکا ہے،

کہ اسے جو انون کی گروہ جو تم میں استطاعت
 رکھتا ہے وہ نکاح کرے کیونکہ نکاح
 آنکہہ و مشر مگاہ کو بچاتا ہے۔ اور جبکو
 طاقت نہ ہو وہ روزہ رکھے (سکو وہی
 خصہ کر دیگا۔)

عن عبد الله قال لنا رسول الله يا
 معشر الشباب من استطاع منكم الباءة
 فليتزوج فإنه أغض للبصر وأحصن للفرج
 ومن لم يستطع فعليه بالصوم فإنه له وجاء
 (بخاری و صحیح مسلم)

شمار چین حدیث نے کہا ہے کہ استطاعت بہم معنی نہیں کہ صرف توجہ باہ رکھنا ہے۔ بہم معنی ہے

تو استطاعت نہ ہونے کی حالت میں
 آن حضرت خصی ہونے کے لئے روزہ
 رکھنے کا ارشاد نہ فرماتے کیونکہ جو قوت
 باہ نہیں رکھتا وہ خود خصی ہوتا ہے۔
 اسکو روزہ سے خصی کرنے کی کیا حاجت
 ہے بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ وہ
 اس قوت کو کام میں لانے کے اسباب
 و سامان (زوجہ کا مہر و نفقہ وغیرہ) بہم
 پہنچا سکے۔ اور جس نے اس سے

فيه خلاف مضاف الى مؤنثة الباءة من
 المهر والنفقة لان قوله ومن لم يستطع
 عطف
 على من استطاع ولو حمل الباء على الجماع لم يستقم
 قوله فان الصوم له وجاء (مرقاة)

قلت (وانا ابو سعید) ومن اراد به توجہ
 الجماع فسر الاستطاعة بقدرته على مؤنثة
 الجماع فلا خلا حقيقة وما لا قال النذبحا
 اختلف العلماء في المراد بالباءة على قولين
 ال معنى واحداً اصحهما المعنى اللغوي و

۱۲

المرئیس

قوت اجماع مراد رکھی ہے اسکے نزدیک
بھی جماع کی استطاعت سے ہی مراد
ہے کہ وہ اس کے سامان و اسباب
بہم پہنچا سکے۔

هو الجماع فقد ربه من استطاع منكم للجماع
لقدسرتة على مؤنثة وهو مؤنث النكاح
فليأزوجه ومن لم يستطع ليجمع عن مؤنثه
فعليه بالصوم ليدفع شهوته الم شرح مسلم

یہم ارشاد نبوی اس ارشاد خداوندی کے مخالف نہیں ہے جو سورہ نور میں ہوا ہے

کہ تم اپنے نیک غلاموں اور لونڈیوں
کے نکاح کرو۔ اگر وہ فقیر ہیں تو خدا انکو
اپنے فضل سے غنی کر دیگا۔

دا انکو الا یا می منکم و الصالحین من
عبادکم و اما کم ان یکنوا فقرا و نسوا
لغنیہم اللہ من فضله۔ (نور ۴)

کیونکہ اس ارشاد میں یہ بیان نہیں ہے کہ وہ ایسے فقیر ہوں جن میں مال پیدا کرنے
کی اور خانہ داری کے سامان و اسباب بہم پہنچانے کی طاقت و لیاقت بھی ہو
بلکہ خدا تعالیٰ کا انکو نیک کہنا۔ اور اپنے فضل سے انکو غنی کر دینے کی بشارت و وعده
۔ یہاں اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ان میں غنی ہونے کی وجہ نکاح کے لئے ایک

و لیستخفف الذین لا یجدون کما حآ
حتی یغنیہم اللہ من فضله (نور ۴)

نکاح اپنے کا سامان نہ پاویں وہ صبر کریں یہاں تک کہ خدا تعالیٰ انکو اپنے فضل سے
غنی کر دے۔

ایک حدیث میں ذکر ہے کہ ایک شخص نے ایک عورت سے نکاح کرنا چاہا۔

آن حضرت نے ارشاد فرمایا تیرے پاس کچھ مال
ہے اس نے عرض کیا کچھ نہیں ہے
پہ نے فرمایا جا کچھ تلاش کر کچھ نہ ہو تو
وسہ کی انگوٹھی ہی ہے۔ وہ گیا پھر آیا

عن سهل بن سعد قال قامت امرأة
فقال يا رسول الله الفاقاد و هبت فضاها
لك حاكم يجيبها فقام رجل فقال يا رسول الله
انكحنيها قال هل عندك من شيئا قال لا

قال ذهب فاطمہ ولو خاتما من حديد
 فذهب فطلب ثم جاء فقال ما وجد
 شيئا ولو خاتما من حديد فقال هل
 ملك من القران شي قال هو سورۃ
 كذالك قال اذهب فقد انكثمت كما
 بما عك من القران صحیح بخاری ص ۴۴۰

اور عرض کیا یا رسول اللہ میں نے لہجہ کی
 انگوٹھی ہی نہیں پائی۔ آن حضرت نے
 فرمایا تجھے کچھ قرآن کا بھی علم ہے۔ اسنے
 عرض کیا ہاں یا رسول اللہ فلان فلان
 سورۃ میں یاد میں۔ آن حضرت نے فرمایا
 ہم نے تجھ سے اس کے سبب (یا عوض)

اس عورت کا نکاح کیا اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نکاح کے لئے اول تو مال
 کا ہونا ضروری ہے۔ اور اگر مال نہ ہو تو علم بھی اسکے قایم مقام ہو سکتا ہے کیونکہ
 وہ قدامت بل یا اہل و عیال یا دنیوی یا دنیوی کا ذریعہ ہے اور لیاقت کا وسیلہ ہے

ایک حدیث میں آیا ہے ایک عورت (فاطمہ بنت قیس) نے معاویہ اور ابو جہم
 سے نکاح کرنے کی بابت آن حضرت سے مشورہ کیا تو ان حضرت نے فرمایا کہ ابو جہم تو ہر وقت
 اپنی لاشیں کندھے پر رکھتا ہے۔

عن فاطمہ بنت قیس قالت ذکرک الرکب
 اللہ ان معاویہ بن ابی سفیان و ابو جہم
 خطیانی فقال رسول اللہ اما ابو جہم فلا
 یضع عصا عن عاتقہ و اما معاویہ فیرجل
 سعلو کلاما لہ انکھی اسما متہ بن زید
 (مسلم ص ۴۳ جلد ۱)

یعنی عورتوں کو مارتا رہتا ہے۔ اور معاویہ
 فقیر ہے مالدار نہیں ہے۔ تو اسامہ بن
 زید سے نکاح کر۔

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ لیاقت
 مالدار ہی کے موجود ہونے پر ہی دم
 نقد مالدار ہی کو ترجیح ہے۔ امیر معاویہ

میں مالدار ہونے کی لیاقت تو ایسی تھی کہ انہوں نے حضرت علی مرتضیٰ سے خرافت
 کو چھین لیا۔ اور اسلام میں اول الملوک کہلایا۔ پر دم نقد مالدار نہ ہونے کے
 سبب ان حضرت نے اسامہ بن زید کو ان سے مقدم کیا۔

ایک حدیث میں آیا ہے کہ آن حضرت نے سعد بن ربیع الانصاری اور عبد الرحمن بن

عوف (جو عشرہ مبشرہ سے تھے) رابطہ دوستی و اخوت اسلامی کر دیا تھا جس پر سعد نے

چاہا کہ اپنی دو عورتوں سے ایک کو طلاق دیکر

عبد الرحمن بن عوف سے اسکا نکاح کرادے

عبد الرحمن بن عوف نے جواب دیا کہ خدا

تمہارے عیال میں تمہیں برکت دے

مجھے تم بازار بناؤ۔ پس وہ بازار آئے۔

اور اس میں چند روز بیخیز و گہی وغیرہ کی تجارت

کی جب کچھ مال پیدا ہوا تو نکاح کر لیا۔

اس حدیث میں صاف بیان ہے کہ

اکابر صحابہ باوجود لیاقت و کمال علمی نکاح

پر جرات نہ کرتے جب تک کہ کچھ مال

عن النبی قدّم عبد الرحمن بن عوف صحابہ

النبی صلعم بنیہ وہین سعد بن الربیع

الانصاری وعند الانصاری امر وکان

فعرض علیہ ان یناصضہ اھلہ و مالہ فقال

یا امرک اللہ لکن فی اھلک و مالک لونی

علی السوق فقال فی السوق فرجہ شیناً منی نقط

و شیناً من سمن فرأه النبی صلعم لجد

ایام و علیہ و ضر من صفحہ فقال مہم

یا عبد الرحمن فقال تزوجت الضارینہ

صحیح بخاری ص ۵۹

و اسباب نکاح بہم نہ پہنچا لیتے۔

بالجملہ ان احادیث سے ثابت ہے کہ بلا حصول لیاقت استطاعت اسباب و سامان

نکاح نکاح کا طالب ہونا اور نادان و نالائق سچوں کے پانوں میں نکاح کی بٹری ڈال دینا

ہدایت بانی اسلام و سیرت سلف اہل اسلام کے مخالف ہے۔

افسوس اس ہدایت و سیرت اسلام و سلف اسلام کو مسلمانوں نے چھوڑ

دیا اور غیر مذہب اتوام نے اسکو سیرت بنا لیا۔

انگریزوں کو دیکھو اپنی اولاد کی تعلیم کو (دینی نہ سہی و دنیوی سہی) سب سے مقدم

کر رکھتے ہیں۔ جسقدر ہمارے بحالی مسلمان اپنی اولاد کے مایہ نثار دیوں پر رو پیس خرچ

کرتے ہیں وہ اپنی اولاد کی تعلیم و تربیت میں صرف کرتے ہیں۔ جب وہ تحصیل

علوم کی تکمیل کر لیتے ہیں تو انکو تحصیل مال بذریعہ نوکری و تجارت، کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ جب وہ لاکھوں یا ہزاروں روپیہ کے مالدار ہو جاتے ہیں تب شادی کا خیال کرتے ہیں پہر اس لیاقت و جمعیت کے ذریعہ سے اس شادی سے بے فکری و فتنی کے ساتھ کامرانی کرتے ہیں۔ انگریزوں میں ہزاروں میں ایک ہو گا جو قبل تکمیل تحصیل و علم و زر کے شادی کر بیٹھا ہو پہر بیوی بچوں کی تربیت و خبر گیری کے لئے نوکری اٹھاتا ہو یا دو چار پانچ کی نوکری میں مارا مارا پہرتا ہو۔

اور مسلمانوں میں ہزاروں ایسے ہیں جنکے مان باپ ہزاروں روپیہ قرض اٹھا کر انکی شادی کر دیتے ہیں اور انکی تعسیم میں ایک روپیہ خرچ نہیں کرتے۔ جب وہ بلوغت کو پہنچتے ہیں تو چند روز عیش میں مصروف ہوتے ہیں۔ جب باپ مر یا بیکار ہوا اور انکے گھر میں کوئی لڑکا بلا پیدا ہو گیا تو انکو سب سے پہلے اس قرض کا غم ہوا جو انکی شادی پر اٹھایا گیا تھا۔ باپ کا گھر تو اسکے ادا کرنے میں فروخت ہوا اور بیٹے کا پالا پڑا۔ پہر کسی نے گھر یا کسی نے کلباڑہ کسی نے کہریہ کسی نے ٹوکرا ہاتھ میں لیا۔ اور رات دن سر پٹخا پہرتا مال ہاتھ میں نہ آیا جسمیں گنہہ کا پیٹ سہرے پہرتا دن میان کو بیوی لے اور بیوی بچوں کو میان نے کوسنا شروع کیا کہ خدا تمہیں غارت کرے جنہوں نے ہکو اس جنجال میں پہنسیا۔ کبھی اس نامہربان باپ کو (جس نے علم نہ سکھایا تھا) ہی کچھ سنا دیا کہ خدا اسکا جہنم گھر کرے جس نے ہکو کسی لائق نہ بنایا اور مہیاہ میں پہنسیا۔ اور کبھی اپنی ابتداء جوانی کا جوش و عیش یاد آگیا۔ اور اس مصرعہ کو مرتبہ بنایا ہے کہ عشق آسان نمود اول و لے آفتاد مشکبہا۔ اسے مسلمانان اب بھی سمجھو۔ اپنے پیغمبر کی ہدایت و اپنے اسلاف کی سیرت پر چلو۔ اور اپنے حال زار پر کچھ عبرت کچھ ڈر اور رحم کرو۔

دوسرا ضرر یہ ہے کہ چٹپن میں طرفین (میان بیوی) کا ان امور میں جو نکاح سے

مطلوب میں (جیسے عورت کا کارروائی مرد کے لائق ہونا مرد کا عورت کے لائق ہونا عورت کی صورت کا مرد کو پسند ہونا۔ مرد کی صورت کا عورت کو پسند ہونا۔ مرد کا کماؤ (ادنیٰ درجہ کا سہی) ہونا عورت کا امور خانہ داری میں بہت سیار ہونا دونوں کا بیک چلن و پارسنا ہونا وغیرہ وغیرہ) حال نہیں کہلتا۔ اور بعد نکاح جب شباب کو پہنچتے ہیں تو ان امور میں طرفین نالائق لگتے ہیں۔ کبھی مرد نامرد کبھی عورت عورتوں کے کام میں نالائق۔ کبھی مرد عورت کی صورت کو پسند نہیں کرتا اور دوسری جگہ لنگاہ رکھتا ہے۔ کبھی عورت مرد کی صورت یا قامت شباب کو پسند نہیں کرتی اور دوسری جگہ خراب ہوتی ہے۔ وعلیٰ ذل القیاس۔ آخر نوبت طلاق ہوتی میں یا عورت معلقہ رہ کر دوسری جگہ خراب ہوتی ہے۔ مرد دوسری جگہ۔ اور اگر عین شباب میں نکاح کرے اور طرفین ایک دوسرے کو دیکھ لیں اور اس وصف کا جسکی طلب کہتے ہیں ایک دوسرے میں معائنہ مشاہدہ و تجربہ کر لیں تو یہی متعاسد کیوں پیدا ہوں۔

اسی نظر سے بانی اسلام و نادی اسلام (علیہ التحیۃ والسلام) نے نکاح کرنے کا حکم اہل شباب کو دیا اور حدیث سابق الذکر میں ان ہی کو اس حکم میں بہ لفظ **یاشاب** مخاطب کیا۔ اور صاف ارشاد کیا جس میں اس کام کے لئے قوت ہو اور وہ اس قوت کے کام میں لائیکے لئے اسباب و سامان بہم پہنچانے کی طاقت رکھتا ہو وہ نکاح کرے۔

ایک حدیث میں آیا ہے **ثلمین** سے جب کوئی کسی عورت سے نکاح کا پیام کرے تو جس بات یا جس وصف کی نظر سے وہ اسکا نکاح چاہتا ہے اس بات کو

اس میں دیکھ سکے تو دیکھئے۔ راوی حدیث (عابد بن عبد اللہ صحابی) کہتا ہے بڑے نے ایک عورت سے نکاح کا پیام کیا۔ پس میں چپ چپ کر دیکھ لیا کرتا جو

عن جابر بن عبد اللہ قال قال رسول اللہ
 اذا خطب احدکم المرؤۃ فان استظام
 اللہ فیض الی ما یدعو الی نکاحها
 فلیفعل۔ فخطبت جارتہ فلکنت انما

جو مجھے اس سے مطلوب تھا۔

حتى رایت منها ما دعانی الی نکاحها و

تزوج یحبها۔ رواہ ابو داؤد و ابن ماجہ و ترمذی و ابن کثیر و ابن کثیر

یہاں چپ کر دیکھنا اس لئے ہو گا کہ

ظاہر دیکھنے سے کوئی مانع ہو گا۔ اور اگر ظاہر دیکھنے سے کوئی مانع نہ ہو تو ظاہر

دیکھنا بھی جائز ہے چنانچہ آن حضرت نے اس عورت کو (جس نے آن حضرت سے

نکاح چاہا تھا پر آپ نے غور نہ کیا اس شخص سے کرو یا جسکے پاس بجز علم قرآن کچھ

نہ نکلتا تھا) بڑا دیکھا جو عین میں سے نکلتا

فصل فی النظر فیھا و صورتہ (صحیح بخاری)

حضرت نے اسکی جانب زیروا بالامین نظر کی۔

ایک اور حدیث میں آیا ہے کہ غیرہ نے ایک عورت سے نکاح کا پیام کیا آن حضرت

نے اسکو حکم دیا کہ تو اسے دیکھ لے تاکہ

عن المغیرة بن شعبه انه خطب الی امرأة

فقال النبی صلعم النظر لیھا فاندھ فی

ان یؤدھم سبکھ۔ رواہ اکثر اصحاب السنن ابن کثیر

تم میں موافقت رہے۔

ایک اور حدیث میں آیا ہے ایک شخص نے ایک عورت سے نکاح کا پیام کیا

آن حضرت نے اسکو حکم دیا کہ اسکو دیکھ

عن ابی ہریرة قال خطب رجل امرؤة فقال

النبی صلعم النظر لیھا فان فی اعمین الا لاضر

شیئاً۔ رواہ احمد و رواہ مسلم عن ابی حازم

لے کیونکہ انصار کی آنکھ میں کچھ نقصان

ہوتا ہے۔

اسی قسم کی اور بہت احادیث ہیں جنکی تفصیل میں تطویل متصو ہے یہ مردوں

کے لئے نکاح کے معاہدے کی اجازت امر غریب ہے۔ تو تو ان کے لئے اگرچہ قبل از

نکاح معاہدہ ازواج کی اس قدر ترغیب پائی نہیں گئی مگر جو ان عورتوں کو نکاح کرنے میں

غور مختار بنانا اور ولی کو بلا اجازت جو ان لڑکی کے نکاح کا اختیار نہ دینا۔ اور مجالس

نارضا مندی لڑکی کے ولایت ولی کو ساقط کرو یا صیغہ منظر ہے کہ انکو بھی سزا دینا

معاہدہ کا حق حاصل ہے۔ چہرہ اپنی رضا یا عدم رضا ظاہر کر سکیں۔

ایک حدیث میں آیا ہے ایک جوان لڑکی نے آن حضرت کے پاس شکایت کی

کہ اسکے باپ نے اسکا ایک شخص سے نکاح کر دیا تھا جسکو وہ پسند نہیں کرتی آن حضرت نے اُسکو فسخ کا اختیار دیا۔

عن ابن عباس ان جاریۃ بکر اُتت رسول اللہ فذکرت ان اباها زوجھا وحی کا رتھہ ففیہھا اللہ فی صلعم رواہ احمد ابوداؤد

ایک حدیث میں عام ارشاد ہے کہ میری عورت کا نکاح اسکے حکم کے سوائے نہ ہو اور بارہ کا نکاح اسکے اذن کے سوائے نہ ہو

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ لا تنکح الایتم حتی لتساروا ولا البکر حتی لتسأذن - رواہ الشیخان وغیرہ -

بالجملہ معاہدہ اسلام کی قدیمی سنت ہے اور اسی کے موافق جمہور علماء کا مذہب و فتویٰ ہے گویا یہ اسلام کی جمہوری سنت ہے۔

افسوس یہ کہ سنت ہی مسلمانوں سے انگریزوں نے چھین لی۔ اگرچہ ان میں اس پر زیادتی بھی ہو گئی ہے کہ وہ اینگلیش کے بعد اور شادی کے پہلے خلوت وغیرہ بھی کر لیتے ہیں۔ مگر مسلمان اُس زیادتی کو ان ہی کے حصہ میں رہنے دین افضل سنت اسلام کو تو اب انہی نے لیں۔ اور جب نکاح کرین عالم شباب میں کرین اور قبل نکاح منکوحہ کے جال چلن عورت شکل دین علم وغیرہ اوصاف کا جنکے طالب ہوں۔ تجربہ و مشاہدہ کر لیا کرین۔ تاکہ بچپہ کر طلاق و فراق یا تعلق وغیرہ کے مفاسد سے محفوظ رہیں۔

تبصرہ اضرر یہ کہ اس میں قبل از وقت نزول بلا کے تعجل پائی جاتی ہے۔ شادی ایک بلا ہے جسکو شادی مرگ کہا جائے تو روا ہے۔ پہرا سکو قبل از وقت مزورت اپنے اور اپنی اولاد کے گلے میں ڈال دینا سبب ضرورت بلا میں پہنا اور پہنا ہے میری بہ بات لزجہ انان شالینین نکاح کے لئے تو موجب توجہ ہوگی۔ مگر ان بڑھوں کو جو شادی کے آخر ہی وبالوں میں مبتلائی علم میں اور وہ جو دینوں

کے فتنوں سے جان برباد ہو کر اپنی یا اپنی اولاد کی موت چاہتے ہیں پوچھنا چاہئے کہ یہ بات کیسی بات ہے؟

اس میں شک نہیں کہ شادی لذات و منافع کا عمدہ ذریعہ ہے اور حفظِ صحتِ شخصی اور بقا، نسلِ نوعی کے لئے خدا تعالیٰ نے ایک ہی ذریعہ پیدا کیا ہے۔ مگر ان منافع و لذات کے ساتھ ان ضرروں و نقصانوں کا لحاظ بھی واجبات سے ہے جو اس شادی اور اسکے نتائج سے پیدا ہوتے ہیں۔

دینی ضرر و نقصان شادی کے یہ ہیں کہ انسان بیوی بچوں کے مشغل میں خدا کی یاد سے غافل ہو جاتا ہے۔ انکے سبب خدا کے گناہ کرتا ہے۔ انکی تکالیف سے تنگ ہو کر انکی حق تلفی کرتا ہے الہی قسم کے صد گناہ میں جنکا شمار و شواہد اسی نظر سے خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

يا ايها الذين آمنوا من امنوا من امنوا واحكموا اولادكم عدوا لكم فاحذروهم۔
اتما هو لكم و اولادكم فتنه والله اعلم اعلم بالغافل (۲۶)

ایمان والو تمہاری بعض بریائی اور اولاد تمہاری دشمن ہیں ان سے بچو۔ اور فرمایا تمہارے مال اور اولاد تمہارے لئے بلا ہیں۔

اور آن حضرت نے فرمایا دنیا شیریں اور بزرنگ ہے اور اللہ نے تمکو اس میں

اپنا حلیفہ کیا ہے وہ دیکھتا ہے تم کیسے عمل کرتے ہو۔ پس دنیا سے بچو اور عورتوں سے بچو۔ بنی اسرائیل کا پہلا فتنہ عورتیں تھیں۔ میں نے اپنے بعد عورتوں سے بڑھ کر کوئی ضرر رساں بلا مردوں کے لئے نہیں چھوڑی۔

عن ابی سعید رضی قال قال رسول اللہ صلعم ان الدنيا حلوة خضرة وان الله مستخلفكم فيها فاحذروا كيف تعلمون فالقوا الدنيا والقوا النساء فان اول فتنه بنی اسرائیل كانت النساء اخرجہ مسلم والنسائی وعنده ما ترک لجدی فتنه اخر علی الرجال من النساء۔ (میسر الرضوی)

وعن حفظة ياكسر رسول الله تكون عندك
تذكرنا بالنار والجنة كانا راى عين
فاذا خرجنا من عندك وعا فسننا
الازواج والاولاد والنبيات
لنينا كثيرا فقال رسول الله صلوات
نفسى بيدا لوتدومون على ما تكونون
عندى وفى الذكر لصا محتكم الملائكة
على فرسكم وعلى ظمركم ولا كن يا حفظة
ساعته فسا عتته رواه مسلم وروى عن ابى هريرة
بمعناه -

حضرت مظلّم اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما نے آنحضرت
کے حضور میں عرض کیا کہ جب ہم آپ کے
پاس بیٹھتے ہیں اور آپ بہشت و دوزخ کا ذکر
فرماتے ہیں تو ہم ایسے ہوتے ہیں کہ گویا
دوزخ و بہشت کو آنکھ سے دیکھتے ہیں اور
جب بیوی بچوں سے اختلاط کرتے ہیں
تو خدا کو ہول جاتے ہیں آنحضرت نے فرمایا کہ اگر
تم اس حالت پر جو تمہیں میرے پاس رہ کر حاصل
ہوتی ہے، اور خدا کی یاد میں رہو تو تمہیں شہتہ
راستوں میں اور تمہارے فرشتوں پر نصیب کرتا

اور دنیاوی ضرر شادیوں کے ہر ایک پر جو دنیا میں رہتا ہے عیان ہے۔ کہیلے
لڑکوں کے والدین کس قدر اس میں زیر بار ہو جاتے ہیں جنکے پاس کچھ نہیں ہوتا
تو وہ ہزار مارو پیہ کے اٹلاک فروخت کر کے بہم پہنچاتے ہیں یا سودی قرض
اٹھاتے ہیں پھر انکی اولاد اپنی بیوی بچوں کی پرورش کے لئے کس قدر تکالیف و
نقصان اٹھاتے ہیں۔

ان ضرروں کے بیان سے یہ مقصود نہیں ہے کہ نکاح کرنا ہر حال بڑا ہے۔
اور خدا کو ناپسند اس لئے اس سے کلی اجتناب لازم ہے۔ بلکہ **مقصود** یہ
ہے کہ جیسے نکاح میں فوائد و لذات ہیں ایسے ہی نقصان و عقوبات بھی ہیں۔ یہ
ایسا حلوا ہے دودھ نہیں ہے کہ بے تکلف و بلا مشقت ہر ایک کے حلق سے اتر
جاسکے۔ بلکہ یہ ایسا حلوا ہے جسکے کھانے کو بر طبق مثل۔ حلوا خوردن رار وئی یا
بڑا سٹہ اور تو می معده چاہئے اور کھانے والا ایسا ہو جو اس میں مبتلا ہو کر دین و دنیا

کفر و کفر میں نہ پیش جاوے کہ دین و دنیا

میں نفع اٹھتا ہے۔ لہذا چھوٹے لڑکوں کے والدین کو مناسب ہے کہ پہلے ہی سے اس عرصے کو انکے منہ سے نہ بانڈہ دین بلکہ انکو اسکے ہضم کرنے کے لائق ہونے دین۔ قبل از وقت ضرورت اور اسکے تحمل کے بہ بلا انکے مٹنے نہ ڈال دین بلکہ انکو ہوشیار اور اس لائق ہونے دین کہ وہ اسکے منافع و مضار کو سمجھ کر انکا موازنہ کر سکیں۔ پھر اگر وہ اپنی ضرورت اور فائدہ کا اس میں یقیناً دیکھیں اور اسکے مقابلہ میں جو تکالیف و نقصانات دینی و دنیوی اس سے متصور ہیں انکے تحمل کی طاقت بہم پہنچالیں یا انکی مدافعت کی کچھ تدبیر کر سکیں تب اس بلا کے طالب ہوں ورنہ اس شر پر عمل کریں۔

بداؤد منافع ہیشمار است اگر خواہی سلامت برکات

بہت دفعہ ایسا اتفاق ہوتا ہے کہ والدین لڑکوں کی شادی پر ہزار ہا روپیہ خرچ کرتے ہیں اور وہ ہنوز بلوغت کو نہیں پہنچتی اور اس شادی سے کوئی نتیجہ دنیوی یا دینی نہیں نکال سکتے کہ حضرت ناک الموت ہر دون کی برات میں شامل ہونے کا فریڈ لیکر آ موجود ہستے ہیں اس وقت لڑکے کے والدین سے پوچھا جاوے کہ کیوں صاحب روپیہ آپ کا آخرت کے لئے تو تھا ہی نہیں دینا میں کس کام آیا اور جس مطلب کے لئے وہ صرف کیا تھا وہ کہاں نکلا۔ اور لڑکی کے آبا جان سے پوچھنا چاہئے کہ کیوں حضرت تمہارے روپیہ کے برابر ہونے سے علاوہ تمہارے لڑکی کی عمر بیکر کی گئی۔ نہ وہ دوسری جگہ یا ہی جا سکی کیونکہ تمہارے عالیجنان لڑکی میں دوسرا نکاح کرنا لڑکی کو دو خصمی بنا تا ہے۔ اور نہ اسکی عمر بی بیخ و الم سہر ہوگی۔ اب فرمائیے چوٹی عمر میں شادی شادی ہوئی یا معنی۔

بعض دفعہ بہ ہی اتفاق ہوتا ہے کہ طرفین کے والدین اس شخص کے لئے کئے گئے پر پھپھاتے اور پھپھاتا کر تنگ آکر ایک دوسرے پر عدالت میں دعویٰ کرتے ہیں

وہ مہر کا دعویٰ دیا رہتا ہے یہہ داپسی جہیز کا دعویٰ بنتا ہے پھر ایک سال دو سال اور
فقیرتی میں گزرتے ہیں اس شادی سے رہا سہا مال مقدمات میں شرف ہو جاتا
ہے یہ بھی اس نافرمانی خا اور رسول کی سزا ہے جس سے اس شادی کا شادی
مرگ ہونا بخوبی ثابت ہوتا ہے۔

چوتھا ضرر یہہ ہے کہ چٹپن میں شادی ہو جانے سے طرفین کے شباب میں
نقصان واقع ہوتا ہے۔ اور اولاد بھی ناقص و ناتوان (چوہوں یا بلی کے بچوں
کی سی) پیدا ہوتی ہے ہم نے ایسے بہت لوگوں کو دیکھا ہے جو بلوغت سے پہلے
ہی معمولی کارروائی شروع کر دیتے ہیں۔ اور اس امر پر نہ صرف وہ بذات خود
مائل ہوتے ہیں بلکہ انکے نادان دوست والدین خصوصاً انکی مائیں انکو جابرانہ
ترغیب سے اس طرف متوجہ کرتے ہیں اور اس امر کو موجب کمال مسترت حصول
و مراد دلی خیال کرتے ہیں۔ جو درحقیقت کمال نامرادی و حماقت کی دلیل ہے۔

اور اگر وہ نادان دوست اپنی اولاد کے شباب کو مدچنگی اور کمال تک (جو
ہمارے خیال میں اس ملک ہند کی آب و ہوا کے لحاظ سے مرد کے لئے پچیس سالہ
عمر ہے اور کم سے کم بیس سالہ۔ اور عورت کے لئے بیس سالہ عمر ہے اور کم سے کم
سولہ سالہ۔) پہنچنے دین۔ اسکے بعد انکی شادی کرین تو طرفین اپنی عمر سے اپنی شباب
سے اپنی ازواج سے کامرانی کے ساتھ نفع اٹھادیں اور انکے بال بچے بھی توی
و تو انا پیدا ہوں اور اس اثناء میں وہ دینی دنیوی کمالات کو پہنچ حاصل کر لیں اور
انکے ذریعہ سے ان ضرروں سے بچ جانے کے سامان بہم پہنچالیں جنکو ہم اوپر
بیان کر چکے ہیں۔

پہلے سے اُدسی و بانی مذہب کو بھی یہی امر مد نظر ہے اسی نظر سے آپنے پیش
سابق الذکر میں جو الزام ہی کو حکم نکاح سے مخاطب فرمایا ہے۔ اور اسی نظر سے

اہل اسلام کے ایمان کی یہی سنتِ مستمرہ چلی آتی ہے کہ انہوں نے جو ان ہونکر نکاح کئے ہیں اسلاف کیا اخلاف و متاخرین ان دیار کا درجہ کو ہندوستان کا قرب و جوار نہیں ہے) عملدرآمد اب تک اسی سنت پر ہے جسے کبھی سنانہ ہو گا کہ خراسان یا ایران یا عرب وغیرہ اسلامی دیار میں بائیس سات برس کے لڑکے کا اسکی والدین نے نکاح کر دیا ہو تو یہ رسم صرف ہندوستان میں لکھا ہے۔ اور مسلمانان نے اسہیں صرف ہندوؤں کی شاگردی کی ہے۔

اس عذر کے مقابلہ میں اگر کوئی یہ عذر بیان کرے کہ چھٹین میں شادی نہ ہونے سے بدکاری کا خوف ہے جو لوگ شروع بلوغت میں محل تضاء حاجت نہ پائیے وہ غیر محل میں حاجت رفع کریں گے اسہیں ہی شباب کو تو خواہ نمواہ نقصان پہنچا پھر یہہ نقصان اپنے محل پر بندرہ کر کیوا۔ انہ ہوجہیں گناہ سے ترازنا سچ ہے۔ اسکا جواب یہہ ہے کہ جب قدر نقصان شباب در صورت موجود ہونے محل کے بلے روک ٹوک ہو سکتا ہے اسقدر غیر محال نہیں ہوتا کیونکہ محل غیر میں بہت سی روکین اور مشکلیں حائل اور عائق ہوتی ہیں۔

رہا خوف معصیت سو ساوی ہے جو اذلی شقی ہیں اور انکی طہیت میں خیانت و بدکاری کا مادہ موجود ہے وہ محل کے موجود ہونے پر ہی غیر محل سے نہیں چوکتے اور جو سعید اور نیک طہیت ہیں وہ محل کے موجود نہ ہونے پر ہی غیر محل کی طرف نظر نہیں کرتے اور اپنی حاجت کو عدم استطاعت و عدم موجودگی محل کی حالت میں اور طرح سے جس میں معصیت و مانگی نہ ہو دفع کرتے ہیں صبر کرتے ہیں (جساکہ خدا تعالیٰ نے انکو فرمایا ہے کہ وہ یحییٰ یا نوح کہ

وَالسَّاعِقُ الَّذِي لَا يَجِدُونَ كَمَا كَانُوا

حَتَّىٰ نَعْتَبَهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ زُرِّيْعُوم

وَمَنْ لَمْ يَسْتَعِظْ فَعَلَيْهِ بِالْصَّوْمِ فَإِنَّهُ

خدا انکو اپنے فضل سے عذبی کر دے

یعنی وہ اسباب رسامان جو نکاح کے لئے

لہ و حواء۔ (بخاری و مسلم) بکار میں ہم پہنچا دے، یا روزہ رکھتے ہیں چنانچہ رسول نے انکو ارشاد کیا ہے جو اوپر منقول ہوا۔

الحاصل نیک طبیعت اور سعادتمندوں کے لئے تو یہ ضرور وہی و خیالی ہے اس وہم و خیال کی پیش بندی کے لئے انکو قبل از وقت بلا بلا میں پسانا مناسب نہیں ہے اور جو شقی ازنی ہیں انکو اس ضرر سے نکاح ہی مانع نہیں ہے۔ پس جو ضرر چہرام سمنے بیان کیا ہے وہ بلا مزاحمت ثابت ہے۔

ان ضرروں کے سوائے اور بہت ضرر چھوٹے بچوں کی شادی میں ہیں جگہ زیرک مسلمان (اگر وہ حجاب رسم کو آنکھوں سے اٹھا دین) خود بخود سمجھ سکتے ہیں۔ ہم نے چند ضرر بطور تمثیل بتا دیئے ہیں آئندہ وہ خود غور کریں۔

اصل اصول ہمارے اس مضمون کا (اور جو اور اسی قسم کا ہم لکھیں) یہ ہے کہ مسلمان ہر امر میں مذہب سے ہو خواہ معاشرت سے اس امر کو ملحوظ رکھیں کہ اس میں خدا اور رسول کا ارشاد کیا ہے اور رسم زمانہ اس ارشاد کے مخالف ہے یا موافق۔ پھر جس امر کو موافق قول خدا اور رسول پاویں اسکو دستور العمل بناویں۔ جبکہ مخالف پاویں اسکو حکم کالائے بدبریش خاوند بائد زو۔ ان ہی کے حوالہ کریں جو اسکے بانی و مجدد ہوں۔ خود اسلام میں داخل ہو کر غیر اقوام کی رسموں کو اختیار نہ کریں۔

سوال

سوال۔ نکاح میں لحاظ کنو کس کس امر میں ہے۔ اور لحاظ اسکا کس درجہ تک ہے۔ نیز بطور شرط ہونے کے واسطے صحت نکاح کی ہے یا بطریق اولیت و مصلحت۔ اور ولی کو اس میں کہاں تک اور کس محل میں جائے اعتراض ہے۔ آیا اگر عورت بالغہ

غیر توہم صحیح نکاح کرنا چاہیے تو ولی روک سکتا ہے۔ ۹۔
 الجواب۔ کفو مہتری و برابر ہی کو کہتے ہیں۔ کتب فقہ میں لائق اعتبار و لحاظ
 اس کفو میں کئی امور کو ٹھہرا کہا ہے تو میت۔ حریت (یعنی اصیل ہونا غلام نہ ہونا)
 مال۔ حرث۔ سماجتی ظاہری عیوب سے جیسے جنون خدام وغیرہ۔ پیران
 سبب صبر کے لحاظ میں سب فقہاء کا اتفاق نہیں ہے۔ بعضے فقط دین و ظاہر حال
 کو دیکھ کر تھے ہیں اور بعضے اُسکے ساتھ مال و حرث کو بھی ملحوظ رکھتے ہیں۔ پھر بعضے
 ان امور کے لحاظ کو (جو ان کے نزدیک لائق لحاظ ہیں) شرط صحت نکاح ٹھہراتے ہیں
 حتیٰ کہ مدینہ متحقق ان امور کے نکاح کو صحیح نہیں سمجھتے اور بعضے ان امور کو شرط
 صحت نکاح نہیں جانتے۔ اور بدون تحقیق بعض ان امور کے نکاح کو جائز بتلاتے
 ہیں۔ تفصیل ان اقوال و مذاہب کی ہدایہ۔ رد المحتار شرح در المختار۔
فتاویٰ عالمگیری۔ قسط الثانی صحیح بخاری میں ہے۔ میں جس کے
 نزدیک قوم میں مہتری کا لحاظ ضروری ہے اُسکے نزدیک ولی غیر قوم میں نکاح
 سے مانع ہو سکتا ہے۔

ولیکن قرآن و حدیث کا اس میں یہ فتویٰ ہے کہ کفو میں بدون اسلام و دیانت
 کوئی امر لائق ضروری لحاظ کے نہیں اور نہ صحت نکاح کے لیے شرط ہے۔ اور نہ
 بدون نوت ہونے اس امر کے کسی فعل میں ولی کو جائے اعتراض ہے۔ خواہ غیر
 قوم نکاح ہو۔ خواہ غنی عورت کا مسکین سے۔ یا اصیل کا غلام سے۔ و علیٰ ہذا القیاس
 ان امور کا لحاظ حتیٰ الامکان ہو سکے تو اولیٰ و بہتر ہے نہ ہو تو کچھ مضائقہ نہیں۔

+ سو ہی نہ اس نظر سے کہ اپنی قوم کو دوسروں سے بہتر سمجھیں اور غیر قوم کو حقارت
 سے دیکھیں یہ تو عین کبر ہے اور در حکم شرک جبکہ نسبت صاف وار ہے لایق
 الجنۃ من کان فی قلبہ مثقال ذرۃ من کبر۔ یعنی جسکے دل میں ذرہ برابر

اردو ولی کو انکے فوت ہونے سے گنجائش اعتراض ہے۔ - دلیل اسپر یہ ہے کہ مقنن قانون شرع نے بوقت فوت ہونے شرط دیانت و اسلام کے تو نکاح سے منع کیا ہے و لیکن قومیت کے فوت ہونے سے کسی کو نکاح سے نہیں روکا بلکہ ماہر فوت ہونے اس شرط کے نکاح کرنے کا حکم دیا اور کئی نکاح کرادیئے پس گویا بر طبق تصنیف راصفت نیکو کند میان۔ یہ صاف جملہ دیا کہ جہاں کہیں لفظ کفو محاورہ شرع میں وارد ہے وہاں مراد شارع اس لفظ سے سمہری دین میں ہے نہ سمہری قوم یا مال میں اگر یہ مراد ہوتی تو شارع اپنے قول کا خلاف نہ کرتا اسکی تفصیل میں کئی ایک آیات و احادیث وارد ہیں۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ میں فرمایا ہے۔

وَلَا تَنْكُحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُوْمِنُوا بِالْعَدۡبِ
مَوۡمِنٌ خَیۡرٌ مِّنۡ مُّشْرِكٍ وَلَوْۤ اَعۡجَبَکُمۡ ۗ (بقرہ
۲۷۶)

مت نکاح کرو اپنی لڑکیوں کا مشرکوں سے پہلے
کہ مسلمان ہو جاوین بیشک غلام مومن (اصیل)
مشرک سے بہتر ہے اگرچہ وہ تمکو اچھا لگے۔

یہ آیت صاف بتاتی ہے کہ سمہری اسلام میں ضروری ہے۔ بناؤ علیہ اگر حرہ مومنہ غلام مومن سے نکاح کر لے تو جائز ہے۔

(۳) آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زینب بنت جحش (اپنی چچا کی بیٹی) سے اپنے منہی زید کا جو غلام تھا نکاح کرنا چاہا اور زینب اور اُسکا بہائی اُسکو غلام سمجھ کر

بکتر ہو گا وہ بہت میں داخل نہ ہو گا۔ اور اسکی تفسیر میں آنحضرت نے فرمایا ہے۔

الکبر بطر الحق و غط الناس۔ یعنی کبر یہ ہے حق کے آگے اتر اوسے۔ اور

لوگوں کو حقارت سے دیکھے۔ بلکہ مرن اس نظر سے لحاظ قومیت بہتر ہے کہ اسمعیلی

کے ساتھ احسان و صلہ پایا جاتا ہے۔ اور اپنے قراہتوں اور ہم قوموں سے وفاداری و مرد

کی (جو نکاح سے مد نظر ہوتی ہے) زیادہ ۱۰۰ مید ہوتی ہے و علیٰ ذہ القیاس۔

متنفر ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی :-

وَمَا كَانَ لِمَنْ دَلَّاهُ مِنْكُمْ أَنْ يَقْضِيَ اللَّهُ
 دَسْرًا سَوَاءً إِمْرَأَانِ يَكُونُ لَهُنَّ الْحَيَاةُ مِنْ
 إِيَّاهُمْ وَمَنْ لِيُؤْصِلَ اللَّهُ دَسْرًا سَوَاءً فَقَدْ ضَلَّ
 ضَلَالًا مُبِينًا - (احزاب ۵۶)

مومن مرد اور عورت کو یہم لایق نہیں کہ جب
 اللہ اور اُس کا رسول کچھ حکم دے تو انکو اپنے
 کام کا اختیار باقی رہے۔ اور جس نے اللہ
 ورسول کی نافرمانی کی وہ کھلم کھلا بہک گیا۔

تفسیر معالم وغیرہ میں لکھا ہے کہ جب یہ آیت اُتری تو زینب اور اُس کا بہائی منکح پر
 راضی ہو گئے اور نکاح منعقد ہوا۔

(۳۳) اللہ تعالیٰ نے سورہ حجرات میں فرمایا ہے :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ
 وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ الْأَكْرَبَ
 عِنْدَ اللَّهِ أَتَقْوَمُ - حجرات ۳۶

اے لوگو! تمہیں تمکو ایک مرد اور ایک عورت (یعنی
 آدم اور حوا) سے پیدا کیا اور تمہارے کہنے و
 قبیلے پہچان کے واسطے بنا دیئے تم میں

سے عزت والا اللہ کے نزدیک وہ ہے جو پرہیزگار ہے۔ یعنی عزت و بڑائی تو عزت
 سے نہیں، امام مالک نے اس آیت سے اس دعویٰ پر استدلال کیا ہے کہ بجز زینب
 کسی امر میں گنہگار کا لحاظ نہیں چنانچہ قسطلانی نے شرح بخاری میں ذکر کیا ہے

وقد جزم مالك رحمه بان اعتبار الكفارة
 مخصص بالدين لقوله عليه السلام الناس
 سواد لافضل لعربي علي محبي - انما الفضل
 بالتقوى - وقال الله تعالى ان اكفر مكلم
 عند الله اتقاكم - (قسطلانی)

امام مالک نے جزم کیا ہے کہ اعتبار مہسری کا فقط دین سے مخصوص ہے کیونکہ
 آنحضرت نے فرمایا ہے سب لوگ برابر
 ہیں عربی کو عجمی پر کچھ بزرگی نہیں۔ بزرگی
 پرہیزگاری ہی کے ساتھ ہے اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا ہے تم میں سے اللہ کے نزدیک
 وہ بزرگ ہے جو پرہیزگار ہے

اور جو لبض علماء نے اس آیت کا جواب دیا ہے کہ اس آیت میں حکم آخرت کا

بیان ہے نہ دنیا کا محض غلط ہے۔ قیدِ آخرت کہیں اس میں مذکور نہیں پس ظاہر اطلاق (یعنی بے قید ہونا) کیونکر چھوڑا جاسکتا ہے علاوہ دنیا مزرعہ آخرت ہے اور آخرت اس کا نتیجہ پس آخرت میں وہی بزرگ ہوگا جو دنیا میں اللہ کے نزدیک بزرگ ہے اور جو پہلی آیت (و بعد مومن) دنیا وہی بزرگی غلام مومن کی اور حدیث نمبر ۸ میں بزرگی مسکین کی وارد ہے نیز اسی کی موید ہے۔

(۴)۔ اور آن حضرت نے فرمایا ہے۔ جب تم سے کوئی ایسا شخص جس کا دین و اخلاق

پسند کرو نکاح چاہے تو اس سے نکاح کرو
نہ کرو گے تو زمین میں بڑا فساد ہوگا یہ حدیث
اس مدعا میں صریح ہے کہ تو م وغیرہ کا علیٰ

اذا خطب الیکم من ترضون دینہ و
خالقہ فزوجوه ان لم تفعلوا لکن فتنة
فی الکفر وفساد علیض۔ رواہ الترمذی فی

ضروری نہیں دیندار ہو خواہ کوئی ہو۔

(۵)۔ آنحضرت نے فرمایا ہے عورت سے چار باتوں کے واسطے نکاح ہوتا

ہے مال شرافت جمال دین پس تم دین
والی پر کامیاب ہو یعنی دین کا لحاظ
رکھو صرف حسب و نسب کا لحاظ مت کرو۔

تک المروتة لا یربع مالها و لحسبها و
جمالها و لدینها فانظر بذات الدین
رواہ بخاری۔

(۶) آن حضرت کے عہد میں ابوہذیلہ عمالی نے اپنی بہتھی کا (جو تریش سے تھی) نکاح اپنے غلام (سالم نامے) سے کر دیا۔

(۷) آن حضرت کے عہد میں ضباعہ بنت زبیر (جو تو م بنی ہاشم سے تھی) مقدار بن اسود کے نکاح میں تھی جو اس سے تو م میں کمتر تھا۔

(۸) آن حضرت نے ایک مسکین کو (جس کے حق میں لوگوں نے کہا تھا کہ یہ نکاح چاہئے تو کوئی اسکو نہ دے) ایک غنی سے (جس کے حق میں لوگوں نے کہا تھا کہ یہ جس سے نکاح چاہئے وہ اسکو دے) افضل ٹھہرایا۔ یہ اعاویث اربعہ صحیح بخاری میں ہے

یہ سبکی سب آیات و آحادیث صاف ناطق ہیں کہ شائع فی کفو میں تو میت و مالدار ہونے کو ضروری نہیں ٹھہرایا جس نے اسکو ضروری ٹھہرایا ہے عقل سے ٹھہرایا ہے اسی واسطے امام المحدثین محمد بن اسماعیل بخاری نے اپنی کتاب جامع صحیح میں جو جہان کی کتابوں سے صحت میں فائق ہے اور بعد قرآن شریف اسکا درجہ صحت میں مسلم ہے۔ - ہمسری کو فقط دین ہی میں اعتبار کیا ہے اور تو میت اور مالدار کی میں ہمسری کو ساقل الامتبار ٹھہرایا ہے چنانچہ فرمایا ہے (باب دین میں ہمسری

باب الاكفاء في الدين وقوله تعالى

هو الذي خلق من الماء بشرا فجعله

لنساء وھن۔ (صحیح بخاری)

کے بیان میں اور بیان میں اس قول اللہ تعالیٰ کے کہ وہ ہی جس نے پانی سے انسان کو پیدا کیا پھر اسکو رشتہ دار و ناطقہ وار بنایا ہے

یعنی اصل میں سب ایک جنس ہے ایک پانی کی پیدائش کسی ایک کو دوسرے پر ذاتی بزرگی نہیں ہے۔ اسکی تائید میں امام بخاری نے وہ چار حدیثیں ذکر کی ہیں جو ہم نے فیہ سے آخر تک نقل کی ہیں۔

یہہ جواب ان لوگوں کے لئے ہے جو کتاب و سنت سے استدلال و تمسک کو جائز سمجھتے ہیں۔

رہے وہ لوگ جو بجز اقوال علماء کچھ نہیں سنتے اور بجز حوالہ کتب فقہ مطمئن نہیں ہوتے انکے لئے جواب یہ ہے کہ اگرچہ بعض فقہانے ہمسری توہمی کو کھانا ٹاکا ہے لیکن وہ عرب کے واسطے عجیون کے حق میں انہوں نے ہی صاف کہا ہے کہ انہیں حریت و اسلام میں ہمسری کافی ہے نسب و قوم میں کچھ ضرورت نہیں اور چونکہ سوال ہندیوں کے حق میں وارد ہے لہذا انکے حق میں حکم فقہانے ہی ضروری نہ ہونا محال نسب کا ثابت ہوتا ہے جیسے کہ قرآن اور حدیث میں عام طور پر ثابت ہے۔ - ورنہ مختار میں ہے۔

وهذا في الحرب واما في العجم فتعتبر
حريته اسلامًا -

یہ لحاظ ہمہ سہری قومی عرب میں ہے رہی عجم
(یعنی عجم کے سوا اور ملکوں کے لوگ) سو

ان میں آزاد ہونے اور مسلمان ہونے میں ہمہ سہری کا اعتبار ہے۔ اور فتاویٰ عالمگیری

والموالي بعضهم اكفاء بعض وقال قبله
والموالي هم غير العرب وقال بعده
وتعتبر الكفاءة في الحرية والاسلام
في حق العجم لانهم يفتخرون بجهاد
النسب هكذا في البين -

میں ہے بلکہ کوئی (یعنی عجمی لوگ) ایک دوسرے
کے ہمہ سہری اور اس سے پہلے کہا ہے کہ
عرب کے سوا اور لوگوں کو کہتے ہیں اور اگر
سے نیچے کہا ہے کہ ہمہ سہری یعنی عجم حریّت و
اسلام میں معتبر ہے کہ وہ انہیں اوصاف

کے ساتھ فخر کے ہیں نہ نسب کے (یہاں ہی تمہیں الحقائق میں ہے۔ اور مدرا لپیٹ

اما المولى ممن كان له ابوان في الاسلام
فصاحداً فهو من الاكفاء -

ہے لہر عرب کے لوگوں سے جرنکا باپ اور دادا
اسلام میں ہوا ہو وہ آپس میں ہم کفو ہیں
ایسا ہی اور کتب فقہ میں ثابت ہے۔

پھر فقہاء اس کفو قومی کا لحاظ عرب کے لئے ہی مرد کی جانب میں ضروری ٹھہرایا
ہے۔ اور یہ کہہ سہ مرد کو دیکھا جاوے آیا وہ عورت کا تو میں ہمہ سہری یا نہ ہر
عورت کی جانب میں عرب کے لئے ہی اسکا لحاظ ضروری نہیں ٹھہرایا اور یہ نہیں کہا
کہ عورت کا مرد کے برابر ہونا ضروری ہے۔ فتاویٰ عالمگیری میں کہا ہے:-

الكفاءة تو معتبرة في الرجال للنساء وللزوجة
النكاح كذا في محيط السرخسي ولا يعتبر
في جانب الرجال للنساء كذا في البدل
واذا تزوجت المرأة سر جلا خيراً
منها فليس لولي ان يفرق بينهما

ہم کفو ہونا مردوں کا عورتوں کے لئے
لزوم نکاح میں ضروری ہے۔ چنانچہ
محیط سرخسی میں مذکور ہے۔ عورتوں کا
مردوں کے لئے ہمہ سہری ہونا ضروری نہیں
چنانچہ بدالعین میں ہے۔ اور جب کوئی عورت

قائم الولی لا یتعیر - و بان کیوں نحت
 الرجل من لا یکافئ کذا فی شرح المبیط
 الامام السرخسی - (فادی مالگیری)

کسی ایسے شخص سے نکاح کرے جو اس سے
 توہین میں بہتر ہو تو ولی کو (فقہا کے نزدیک
 ہی) نسخ نکاح کا اختیار نہیں ہے۔ کیونکہ ولی

کو اس سے عار نہیں ہوتی کہ کسی شخص کے نکاح میں اس سے کمتر عورت ہو۔ ایسا ہی امام
 سرخسی کی مبسوط کی شرح میں ہے۔

اور ہذا یہ میں ہی اسکی یہ وجہ بیان کی ہے کہ شریف عورت کو زویل شخص کے

لان الترفیفة تا بی انتکون مستقرتہ
 للخبیس فلا بد من اعتبارها بخلاف
 جابہا لان الزوج مستقرش
 فلا یغیظہ - نائجۃ الفرائض -

نکاح میں آنے اور اسکے فرائض ہو نیسے اکتفا
 ہوتا ہے اسلئے اسکا لحاظ ضروری ہے بخلاف
 اس صورت کے کہ ایک شریف کے نکاح میں
 کوئی زویل عورت ہو کیونکہ وہ تو فرائض ہوگی
 لہذا اسکا کمتر ہونا بجز معلوم نہیں ہوتا۔

بالجملہ خدا و رسول نے تو کسی ملک اور کسی زمانہ کے کسی شخص کے لئے لحاظ کو فراموشی
 کو ضروری نہیں ٹھہرایا۔ اور فقہاء نے بھی ہندیوں کے لئے خصوصاً جانب عورت
 میں نکاح کا لحاظ ضروری نہیں بتایا۔ ہر معلوم نہیں کہ ہمارے ملک ہند کے لوگ اس سمہری قوم
 کے لحاظ پر کیوں اڑتے ہیں۔ اور اس باب میں دین و شریعت کی کیا سند رکھتے
 ہیں اس امر کو ایک ڈیٹا و میاوسی رسم کہیں تو چند ان محل تعجب نہیں محل تعجب تو
 یہ ہے کہ اس جاہلانہ و متکبرانہ رسم کو دین سمجھتے ہیں اور دین کی آڑ میں دنیا کو پورا
 کرتے ہیں۔

زیادہ تعجب ان لوگوں پر ہے کہ اپنے آپ کو موحّد و متبع سنت کہتے ہیں اور
 کتاب اللہ و سنت کی پیروی کے مدعی ہیں پھر وہ ان جاہلانہ پابندیوں سے نہیں
 نکلتے۔ اپنی اولاد کے رشتہ اپنی ہی قوم میں کرتے ہیں گو وہ جہان کے عبوب

میں مبتلا ہوں۔ غیر قوم میں (گروہ مغرب کیوں نہ ہو اور کیسے ہی پابند شریعت ہوں)۔
 رشتہ نہیں کرتے۔ پر وہ اس پابندیوں کی مجبوری سے اپنے بیاہ و شادیوں میں
 قوم کی متابعت و موافقت سے انواع بدعات و حرماات کا ارتکاب کرتے ہیں اور کچھ
 نہیں سوچتے کہ ان افعال کے ارتکاب پر ہمارا اتباع سنت کہاں باقی رہتا ہے۔

الحق ان لوگوں نے توحید و اتباع سنت اسی کا نام سمجھ لیا ہے کہ نماز میں
 آمین کو پکار کر کہہ دیا اور رفع یدین کر لیا۔ اس سچے ان لوگوں نے ان آیات و احادیث کو غور
 سے نہیں پڑھا۔ نیکی ہی نہیں کہ مشرق یا

ليس اليران تو لو اور وجو حکم قبل المشرق
 والمغرب ولا کن البر من آمن بالله
 واليوم الاخر - بقرہ ۲۲۶

مغرب کی طرف موند کر لو (نیکی والے تہن)
 لوگ ہیں جو ظان ظنان کا کم کرین جنکی آئینہ میں نظر

ایمان والو اسلام میں پورے پورے و نظر
 ہو جاؤ اور شیطان کے قدموں کی پروری کرو

يا ايها الذين آمنوا اذخروني السلم كما
 ولا تتبعو خطوات الشيطان - بقرہ ۱۷۰

آسے کتاب والو۔ تم کسی بات پر نہ ہو سکتے
 جب تک تورات و انجیل کو اور جو تمہاری
 طرف خدا کی طرف سے اترا ہے قائم نہ کرو

يا اهل الكتاب لستم على شيئي حتى
 تقيموا التوراة والا انجيل وما انزل
 اليكم من سابقكم - (مائدہ ۱۰۶)

آنحضرت نے فرمایا ہے تین شخص خدا کو سب سے بڑا
 بڑے لگتے ہیں حرم (کعبہ) میں الحاد رکھ کر
 والا۔ اسلام میں جاہلیت کی رسم نکالنیوالہ
 کیسے کا ناحق خون چاہنے والا کہ اسکو بہاوتے

وعن النبي صلعم الغض الناس الى الله
 ثلثة صلح في المحرم ومبغ في الاسلام
 سنة الجاهلية ومطلب دم امر مسلم
 بغير حق ليبر ليقه - رواه البخاري -

اور آنحضرت نے فرمایا ہے جو ہمارے دین میں ہر گاہ
 لکھا ہے جو اس میں نہ ہو وہ کام باہر شخص مرد ہے

ومنه صلعم من احدث في امرنا هذا
 مالم ينه فهورد -

ان حضرات کو چاہیے کہ ان آیات و احادیث میں غور کریں۔ اور ان جاہلانہ رسوم سے

تا ئیب ہو کر سارے کے سارے اسلام و سنت میں داخل ہوں۔
 ان اس میں الاصلاح ما استطعت وما توفیقی الا باللہ علیہ توکلت والیہ انیب۔

السوال

کیا فرماتے ہیں علماء دین اس مسئلہ میں کہ یہ جو رسم ہے کہ شادیوں میں تین تین چار چار دعوتیں کرتے ہیں اور مردہ کے لئے کہا نا پکا کر برادری کو کہلاتے ہیں یہ فعل درست ہے یا نہیں اور ایسے کہانے کا کہا نا درست ہے یا نہیں۔ بنوا توجروا الجواب یہ فعل ہی ناجائز ہے اور یہ کہا نا کہا نا بھی درست نہیں حکم چند الایں کے دلیل اول یہ کہ اس میں ریایا یا جاتا ہے اور ریایا کا فعل شرک ہے اور وہ چیز جو مالک طعام الیوم الاول حق و ثانی سنتہ و الثالث سمۃ و سیاہ (مشکوٰۃ) میں آیا ہے پہلے دن کا کہا نا حق ہے یعنی چالیس

کی دعوت ہے جو نکاح سے متعلق نہیں ہے۔ دوسرے دن کا سنت ہے یعنی کھانا کا ولیمہ (تیمیر سے دن کار یا وسمہ یعنی سنانے اور دکھانے کو) ہے اور ایک شہ

میں آیا ہے۔ (نہر اسار یا بھی شرک ہے اور ایک

آن یسیر الریاء لشرک۔

حدیث میں آیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں سب

انا اغنی الشرک عن الشرک من عمل عملاً اشکر فیہ غیری تو کتہ و شرکہ و انا منہ برئ۔ المتبارک ان لایجا بان ولا یوکل طعامہما۔ مشکوٰۃ

شریکوں سے غنی تر ہوں۔ ساجی سے جو کوئی عمل کرے جس میں میرے سوا کسی کو شریک کرے تو میں اسکو اور اسکی ساجی کو جوڑ دیتا ہوں اور میں اس سے بڑا ہوں۔ (حدیث ابن عباس میں آیا ہے۔ جو دو آدمی ایک دوسرے سے بڑے بڑے دعوت کریں تو اسکو قبول نہ کرو اور نہ انکے کہانے کو کہائی اور بہت ظاہر ہے کہ شادیوں کے کہانوں میں نام آدمی مقصود ہوتی ہے نہ ثواب و دعوت ولیمہ۔

شرکہ و انا منہ برئ۔ المتبارک ان لایجا بان ولا یوکل طعامہما۔ مشکوٰۃ

ہوں۔ (حدیث ابن عباس میں آیا ہے۔ جو دو آدمی ایک دوسرے سے بڑے بڑے دعوت کریں تو اسکو قبول نہ کرو اور نہ انکے کہانے کو کہائی اور بہت ظاہر ہے کہ شادیوں کے کہانوں میں نام آدمی مقصود ہوتی ہے نہ ثواب و دعوت ولیمہ۔

(T)

(C)

اسی واسطے وہ لوگ کہا نا حسب رسم اپنی خاص قوم کے کرتے ہیں اور اسکی جگہ پھر
 کہا نا جائز نہیں جانتے کوئی پلاؤ پکاتا ہر کوئی خشک کوئی میٹھے چاول کوئی کاجی کوئی ٹیکلیا
 (پکوڑے) علیٰ ہذا القیاس ہر ایک شخص اپنی رسم قوم کو لازم سمجھتا ہے ایک دوسرے
 کی رسم کو نہیں پکڑتا۔ اور یہ دعوتیں ایسی جگہ کرتے ہیں جہاں انکا نام ہو اور لوگ
 دیکھیں۔ اگر کوئی پردیس میں ہو تو وہاں ایسا کہا نا نہیں کرنا اور جہاں امید ثنا و خوف
 طامت نہ ہو وہاں کوئی نہیں کرتا۔ یہ سب علامات ریاکی ہیں چنانچہ علی رضہ مرتضیٰ
 وغیرہ اکابر سے تہنیہ الغافلین میں منقول ہیں۔ ایسا ہی مردہ کے کہانے
 کا حال ہے برائے نام تو ایصالِ ثواب کا دعویٰ کرتے ہیں اور حقیقت میں نام آدمی
 ہوتی ہے۔ اسی واسطے غنی برادری کو کہلاتے ہیں مسکین کو بوجہتے ہی نہیں اور
 وہی تخصیصِ دنوں کی اور تقاسم کہا نون کے اسمین کرتے ہیں اور قوم برادری سے
 باہر جہاں امید ثنا نہ ہو اور نہ خوف طامت یہ کہانے نہیں کرتے جبکہ ان دعوتوں
 کا ریا نام آدمی کے واسطے ہونا ثابت ہوا تو کہا نا انکا نا جائز ہوا اسواسطے کہ یہ
 کہانے غیر اللہ کی تربت و رضا مندی کے واسطے ہوئے اور شہرب لغیر اللہ کا کہا نام نہ
 ہے یہی سبب ہے کہ نذر لغیر اللہ اور قبروں کا چڑھا اور ماہل لغیر اللہ کا کہا نام حرام
 ہے ان چیزوں کو اللہ کے غیر کے نام پر انکی رضا مندی کے لئے دیا جاتا ہے۔
 اسلئے یہ حرام ہو میں ایسا ہی ان دعوتوں کو سمجھنا چاہئے جو برادری یا عام لوگوں
 کی رضا مندی کے واسطے یا اپنے نفس کی مدح کے لئے کئے جاتے ہیں۔ اگر کوئی
 ان بزرگوں یا قبروں یا تہانوں کو جھکے لئے یہ نذرین ملتے ہیں اور چڑھاوے
 لیجاتے ہیں غیر اللہ جانے اور برادری و عام لوگوں یا اپنے نفس کو غیر اللہ نہانے
 تو وہ نادان ہے کیا برادری یا عام لوگ یا اسکا نفس غیر اللہ نہیں ہے۔ اگر کوئی
 اعتراض کرے کہ ریا تو اس محل میں متصور ہے جہاں اٹلاص و نیتِ ثواب

ہی مگر ہوا جو امر سر سے محض دُنیا کے واسطے کیا جاوے اُسکو ربا کہاں
 کہہ سکتے ہیں جیسے خرچ کرنا ناچ مین یا آتش بازی مین یا عوضِ زنا مین یا دُنیا کی
 دوستی و آشنائی مین ایسا ہی اگر کوئی ان دعوتوں مین شادی یا مرگ کے دُنیا کے
 واسطے بدون نیتِ ثواب خرچ کرے تو کہاں ربا سمجھو ہے۔ تو جواب اسکے
 دو ہیں۔ اول یہ کہ بیشک یہ محلِ عملِ اخلاص و ارادہِ ثواب مین اور شرع
 مین انکے لئے وجود ہے طعامِ نکاح کو شرع نے ولیمہ کہا ہے اور اسپرِ رغبتِ دُلّائی
 اور طعامِ میت کو صدقہ عن الیق نام رکھا ہے اور اسپرِ ترغیبِ دُلّائی اور خود شائع
 نے یہ سب کام کئے پس بلاشبہ یہ محلِ اخلاص ہوئے اور لوگ بنظامِ دعوی
 پہلا ہی کرتے ہیں کہ ہم ولیمہ کا کہا نا کرتے ہیں اور میت کو ثواب پہنچانے کے
 لئے یہ کہا نا کرتے ہیں میں جب اس مین نام آوری مقصود ہوگی اور لوگوں کی
 رضامندی مطلوب تو صاف ربا ہوگا۔

جوابِ دوہم یہ کہ اگر کوئی صاف ہی کہے کہ ہم ان دعوتوں مین ارادہِ ثواب
 نہیں رکھتے اور انکو دین نہیں جانتے محض دُنیا کے واسطے کرتے ہیں جیسے ناچ
 کرانے ہیں اور آتش بازی چھڑواتے ہیں اور دُنیا کے دوستوں و آشنادوں
 کو شوق سے کہلاتے ہیں تو پھر ہم اسکو ربا نہ کہینگے اسراف و رسمِ بدنام رکھینگے
 اور ان دو دلیلوں ردِ دلیلِ دوہم و سوم سے جو آئندہ مذکور ہوتی ہیں انکا حرام ہونا ثابت
 کرینگے۔

دلیلِ دوہم یہ کہ ان دعوتوں مین صرف بجا یا باجا ہر جگہ شرع نے اسراف کہا ہے
 اور حرام کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿اسراف نذر اور اسراف کرنا﴾

شیطانوں کے بہائی مین اور شیطان
 خدا کا منکر و نا شکر۔ اور فرمایا اللہ کے

ولا تبدروا تبسیرا الذمذسیرین کاوا
 انخوان الشیاطین وکان الشیطان ابدا

کھڑا۔ وقال والذین اذا الفقوم
یسرفوا لم یقتروا وکان بین ذلک
قواما۔

ہندے وہ ہیں کہ جب وہ خرچ کرتے
ہیں تو اس میں زیادتی دیکھی نہیں کرتے
اسلئے بیچ میں رہتے ہیں۔

اور صرف بیجا ہونا ان دعوتوں کا محلِ حفا و محتاج بیان نہیں سب کوئی جانتا ہے
کہ ان دعوتوں میں کوئی نوعِ بر و صلہ کا نہیں ہوتا۔ اگر ایک دفعہ کہلاتے ہیں تو
اسکے عوض میں کئی دفعہ بروستی سے کہاتے ہیں۔ اور کن کن کر بدلے جلتے ہیں۔
بر و صلہ رحمی تب ہو جب اسکو زبان پر نہ لایوں۔ اسکا عوض نہ چاہیں جس سے اُمید
عوض نہ ہو اسکو بھی ویسے ہی دین جیسے اسید کی جگہ دیتے ہیں ایسی دعوتوں کے
کرنے کی کچھ ضرورت نہیں نہ کرنے میں کچھ حرج نہیں بلکہ کرنے میں طرح طرح کے
حجج ہیں ترضد از زیر بار ہو جاتے ہیں ملک و معاش فرودخت کر دیتے ہیں سو وہی پڑھ
لکھتے ہیں کہاتے کہلاتے طعن تشنیع کرتے ہیں۔ اگر سب کے سب ملکر مہر سمین
چھوڑ دین تو نہ کوئی کسی کو برا کہے نہ طعن کرے نہ اُن بلاؤں میں کوئی مبتلا ہو۔
با این سہم جب کہانے پکتے ہیں تو کچھ انداز نہیں رہتا ایک آدمی کی جگہ دو آدمی
کا کہانا پکتا ہے اور اندھا دُستہ ڈالتے ہیں۔ ایک رکابی کوئی مانگتا ہے تو وہ
دو چار حاضر کی جاتی ہیں چچہ گہی کا جہان بکھار ہو وہ ان برتن اٹھایا جاتا ہے کسی
طرح نام رہے بدنامی نہ ہو جائے۔ خاص کر پنجاب کے راجپوتوں کی قوم میں
رجو مراسیوں کے خوش کرنے کو گہی کے کپے اٹھیل دیتے ہیں جس جیت کی آواز
سننے پر یہ سب کچھ کرتے ہیں۔ جس قوم میں یہ رسم ہے کہ لوگوں کے مکانوں
گہروں میں کہانا بیچتے ہیں وہ حسب رواج اسقدر کہانا بیچتے ہیں جو انکے کہانے
یہ ہندی لفظ ہے اسکو مراسی لوگ اسوقت بولتے ہیں جب وہ کسی کی دعوت میں
خوش ہو کر اسکو نیک نامی کی سند ریاسار ٹیکٹ دینا چاہتے ہیں۔

میں نہ آوے اسکو جانزدون کو کہا دین - یا دسویں حصہ قیمت کو فروخت کرین الکا تو ان
 کہا نیسے یہ کام نکلا اور دینوالا برباد ہو گیا۔ اس واقعہ بیان سے سب کسی کو یقین ہوگا
 کہ یہ دعوتیں صرف بیجا بی محل اور داخل اسراف و تبذیر ہیں جسکو قرآن منع کرتا ہے۔
دلیل سووم یہ کہ ان دعوتوں میں رسوم خارج از اسلام کا التزام پایا جاتا ہے اور بعضے تو خاص
 قوم ہنود ہی کے معمولات میں جیسے کہا تو ان کے بعض خصوصیات اور طہارم میت کے لئے تخصص
 بعض اوقات اور التزام رسوم خارج از مشرعیات خصوصاً معمولہ کفار حرام ہے صلتا شریعت
 نے مخالف رسوم غیر ملت سے خواہ وہ رسوم عادات میں ہوں خواہ عبادات میں خواہ امور
 دنیاوی سے ہوں خواہ وہ شیعی صمدی مواضع میں منع کیا ہے جبکی تفضیل اس مقام میں
 و شوار ہے لہذا چند مثالوں کے ذکر پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

(۱) ان حضرت نے فرمایا ہے مشر کو نکلا خلاف
 کرو د اشریاں بڑا اور جو چین کتر او۔

خالقوا المشرکین او فردو اللھی واحفوا
 الشوا سب - مشکوٰۃ ۳۴۵

جو جو چین نہ کتر او کے وہ ہم میں سے نہیں

من لہم باخذ من شاربہ فلیس منا ایضا
 ۳۴۳

(۲) آنحضرت نے عبدالہ بن عمرو بن عاصج پر
 کم کے رنگے ہوئے کپڑے دیکھے تو فرمایا کہ
 یہ کفار کا لباس ہے یا کومت ہیں۔

عن عبد اللہ بن عمر بن عبد اللہ بن علی بن ابی
 معصوم عن قال ان ہذہ من نیاج الکفار
 فلا تلبسہما - ایضا ۳۶۶

(۳) آن حضرت شنبہ اور اتوار کے دن ضرور
 روزہ رکھتے اور فرماتے یہ مشرکوں کی عید دن پر
 اسلئے میں انکی مخالفت کر پند کرتا ہوں۔

کان رسول اللہ یصوم یوم السبت ویوم
 الاحد اکثر ما یصوم ویقول النہما ایام
 عید للمشرکین فانما اوجب ان احالفہم - مشکوٰۃ

اسی قسم کے اور بہت مواضع جنہیں آنحضرت نے عادات و عبادات مشرکین سے اجتناب
 کیا اور اجتناب کا حکم دیا، کتب حدیث پر گورین جو اسوقت ہمارے سامنے موجود ہیں مگر ان سب
 کی نقل و تفسیل میں کوتاہی ہے۔ اور ما فیہ الاون کے لئے یہی چند تمثیلات بس ہیں۔